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Основные алгоритмические структуры

Вне зависимости от выбранной формы записи элементарные шаги 
алгоритма объединяются в алгоритмические конструкции 
(структуры):

ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНЫ
Е ВЕТВЯЩИЕСЯ

ЦИКЛИЧЕСКИЕ РЕКУРСИВНЫЕ

Для записи любого алгоритма достаточно трёх основных 
алгоритмических структур: последовательной, ветвящейся, 
циклической.

АЛГОРИТМИЧЕСКИЕ
СТРУКТУРЫ
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Последовательная алгоритмическая 
конструкция

Алгоритм реализован через последовательную 
алгоритмическую конструкцию, если все команды 
алгоритма выполняются один раз, причём в том порядке, в 
котором они записаны в тексте  программы.

!

Пример 1.  Алгоритм представлен блок-схемой. 
Выясните, какую задачу решает этот алгоритм. 
Чему равен резуль тат работы алгоритма при х = 2.

Решение:

№ REZ

1 X2

2 X4

3 X8

4 X9

Ответ:  512

Начало

Конец

X

REZ

REZ := X * X

REZ := REZ * REZ

REZ := REZ * REZ

REZ := REZ * X

Решение
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Ветвящаяся алгоритмическая конструкция

Алгоритм реализован через ветвящуюся алгоритмическую 
конструкцию, если от входных данных зависит, какие 
команды алгоритма будут выполняться. 

!

Пример 2.  Алгоритм представлен 
блок-схемой.  Выясните, какую 
задачу решает этот алгоритм. 
Найдите значение переменной Y при:

Ответ:  1) 10; 2)–1; 3) 5 

1) х = –10;
2) х = 2;
3) х = 10.

Ответ

Начало

Конец

X

Y

X < 1

Y := –X

Да

Нет
X < 4

Да

Y := X – 5Y := –1
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Циклическая алгоритмическая конструкция

Алгоритм реализован с использованием циклической 
алгоритмической конструкции, если некая группа подряд 
идущих шагов алгоритма может выполняться многократно в 
зависимости от входных данных. 

!

Тело цикла

Параметр = 
НЗ, КЗ

Цикл с 
параметром

Цикл с 
постусловием

(цикл-до)

Цикл с 
предусловием

(цикл-пока)

Тело цикла

Услови
е
Да

Нет

Услови
е

Тело цикла

Да

Нет

Последовательность команд, повторяющуюся при выполнении 
цикла, называют телом цикла. 



МК

Самое главное
Вне зависимости от выбранной формы записи элементарные шаги 
алгоритма объединяются в алгоритмические конструкции 
(структуры): последовательные, ветвящиеся, циклические, 
вспомогательные и рекурсивные. Для записи любого алгоритма 
достаточно трёх основных алгоритмических структур: 
последовательной, ветвящейся, циклической.

Алгоритм реализован через последовательную алгоритмическую 
конструкцию, если все команды алгоритма выполняется один раз, 
причём в том порядке, в котором они записаны в тексте программы.

Алгоритм реализован через ветвящуюся алгоритмическую 
конструкцию, если от входных данных зависит, какие команды 
алгоритма будут выполняться.

Алгоритм реализован с использованием циклической 
алгоритмической конструкции, если некая группа подряд идущих 
шагов алгоритма может выполняться многократно в зависимости от 
входных данных.
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Давайте обсудим. Игра в ассоциации

Какие ассоциации, связанные с основными алгоритмическими 
конструкциями, вызывают данные объекты. Объясните свой выбор.
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Вопросы и задания

Задание 1-А. У исполнителя Вычислитель три команды:

▪ прибавь 1 – увеличивает число на экране на 1;

▪ умножь на 2 – удваивает  число;

▪ умножь на 3 – утраивает число. 

Сколько существует различных программ, которые число 1 
преобразуют в число 12?

+ 1

× 2

× 3

Всего

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

1 2 3 5 5 10 10 15 18 23 23

1 2 3 5 5 10

1 2 3 5

1 2 3 5 5 10 10 15 18 23 23 38

Решение (один из способов оформления):

+ 1

× 2

× 3

Всего

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

ОтветОтвет: 38 Решение
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+ 1

× 2

× 3

Всего

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Вопросы и задания

Задание 1-А. У исполнителя Вычислитель три команды:

▪ прибавь 1 – увеличивает число на экране на 1;

▪ умножь на 2 – удваивает  число;

▪ умножь на 3 – утраивает число. 

Сколько существует различных программ, которые число 1 
преобразуют в число 12?

1 2 3 5 5 10 10 15 18 23

1 2 3 5 5 10

1 2 3

53 5 10 10 15 18 23

5

23 3821

Решение (один из способов оформления):

Ответ: 38 

+1× 2 +1× 3 +1× 2 +1 +1× 2× 3

23
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+ 1

× 2

× 3

Всего

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Вопросы и задания

Задание 1-Б. У исполнителя Вычислитель три команды:

▪ прибавь 1 – увеличивает число на экране на 1;

▪ умножь на 2 – удваивает  число;

▪ умножь на 3 – утраивает число. 

Сколько существует различных программ, которые число 1 
преобразуют в число 12  и при 
этом траектория вычислений содержит число 6?

1 2 3 5 5 10 10 10 10 10

1 2 3 – – 10

1 2 –

53 5 10 10 10 10 10

–

10 2021

Решение (основа – решение задачи 1-А):

Ответ: 20 

!
10
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+ 1

× 2

× 3

Всего

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Вопросы и задания

Задание 1-В. У исполнителя Вычислитель три команды:

▪ прибавь 1 – увеличивает число на экране на 1;

▪ умножь на 2 – удваивает  число;

▪ умножь на 3 – утраивает число. 

Сколько существует различных программ, которые число 1 
преобразуют в число 12  и при этом траектория вычислений НЕ 
содержит число 4?

1 2 0 0 5 5 5 8 8

1 3 0 0 5

1 2 3

03 0 5 5 5 8 8

0

8 1321

Решение (основа – решение задачи 1-А):

Ответ: 13

х
8



МК

Вопросы и задания

Задание 2. Исполнитель Редактор получает на вход строку цифр и 
преобразует её. Редактор может выполнять две команды:

• нашлось (v) – проверяет, встречается ли цепочка v в строке;

• заменить (v, w) – заменяет в строке первое слева вхождение 
цепочки v на цепочку w. 

Дана программа для исполнителя:

НАЧАЛО
ПОКА нашлось (444) ИЛИ нашлось (22)

ЕСЛИ нашлось (444)

ТО заменить (444, 2)

ИНАЧЕ заменить (22, 4)

КОНЕЦ ЕСЛИ
КОНЕЦ ПОКА
КОНЕЦ

Какая строка получится в ре-
зультате применения 
программы к строке, 
состоящей из:

А) 303 идущих подряд цифр 2;

Б) 303 идущих подряд цифр 4.

 

Решение

Решение
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2 2 2

Вопросы и задания 

Задание 2-А. 303 идущих подряд цифр 2.

Программа: 

НАЧАЛО
ПОКА нашлось (444) ИЛИ нашлось (22)
ЕСЛИ нашлось (444)
ТО заменить (444, 2)
ИНАЧЕ заменить (22, 4)
КОНЕЦ ЕСЛИ
КОНЕЦ ПОКА
КОНЕЦ

4 4 4
2

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 … 2 } 303

Шесть «2» заменяются на 
одну, т.е. пять из них 
вычеркивается. Найдем, сколько «2» останется  
невычеркнутыми: вычислим 
остаток от деления 303 на 5. 

303 : 5 = 60 (3)
То есть остаются три «2»: 222. 

Применив программу к данной 
строке символов, получаем:  
42.
Ответ: 42  

Выполним алгоритм для 
начала последовательности.



МК

Вопросы и задания

Задание 2-Б. 303 идущих подряд цифр 4.

Программа: 

НАЧАЛО
ПОКА нашлось (444) ИЛИ нашлось (22)
ЕСЛИ нашлось (444)
ТО заменить (444, 2)
ИНАЧЕ заменить (22, 4)
КОНЕЦ ЕСЛИ
КОНЕЦ ПОКА
КОНЕЦ

2 2 2

4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 … 4 } 303

Все последовательности из 
трех «4» заменяются на одну 
«2».Таких замен будет:  

303 : 3 = 101 (0)
Т.е. в результате исходная 
после-довательность  
заменится на 
последовательность из 101 
«2».  
Задача сводится к 
предыдущей. Решите ее 
самостоятельно.

Выполним алгоритм.

Ответ: 2  

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 … 2 } 101
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B

AA

B

A

B

Вопросы и задания

Задание 3. Автомат по 
продаже напитков имеет 
только две кнопки (A и B), но 
должен продавать 4 
напитка: горячий кофе, 
горячий чай, яблочный сок и 
лимонад. Исследуйте 
работу автомата. 
Представьте в форме блок-
схемы алгоритм его работы.

Ответ

Начало

Конец

АДа Нет

АДа Нет

Чай КофеЛимона
д

АДа Нет

Сок
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